
第三章   社会主义改造理论教案（1）
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	授课课目
第一节  从新民主主义到社会主义的转变
课  型

新授课

课时

2

教   学   

目   标

知识目标：1、通过本章内容的教学，使学生了解新民主主义社会是一个过渡性的社会；2、了解党在过渡时期总路线的形成及其内容。
能力目标：1、使学生能够深入了解和掌握中国由新民主主义向社会主义过渡的必然性；2、充分认识党在过渡时期的总路线。
素质目标：帮助学生正确理解和深刻把握中国由新民主主义向社会主义过渡的历史必然性；使学生懂得我国走上社会主义发展道路是历史的选择，认识只有社会主义才能够救中国。
主要内容（重点、难点）

教学设计与组织

教学内容：

 1、新民主主义社会是一个过渡性质的社会

2、党在过渡时期总路线
教学重点：

1、党在过渡时期的总路线的理论依据
2、党在过渡时期总路线。
教学难点：

1. 新民主主义社会是一个过渡性的社会
1． 课程导入： 1949年10月1日中华人民共和国成立了，如何改造旧社会，建立新社会？如何尽快实现国家工业化？社会主义改造理论就是对这一系列崭新课题的创造性回答。
2.课程内容讲解；

3. 互动、讨论小组活动：包括视频讨论，小组讨论，小组活动布置 （穿插在内容讲解中）

4. 本节课小结

5. 布置课后作业及知识拓展

教师授课准备
学生活动准备

教学课件、教学视频、教学案例、下发任务评分表

登陆课程网站提前获取相关信息，小组学习、资料收集、分组讨论汇报等

教学资源：【视频1】百年中国
学生准备的资源：手机搜索的视频，照片，制作的PPT

	作业：1.资源平台上传的知识点练习题

2.以“我和我的祖国”为主题，准备撰写演讲稿

	知识拓 展
	课后阅读《中国震撼》，写一篇800字左右的读后感


	教学内容及 组  织
	教师主讲内容
	学生活动任务

	教学导入：

内容讲解：

课堂互动：

内容讲授：

知识拓展

知识延伸：
课堂小结

布置作业
在线习题：
	通过艰苦的斗争，1949年10月1日中华人民共和国成立了，中国历史从此揭开了崭新的一页。山河重整，百废待兴，接下来该怎么走？如何改造旧社会，建立新社会？如何尽快实现国家工业化？社会主义改造理论就是对这一系列崭新课题的创造性回答。

第一节  从新民主主义到社会主义的转变
一、新民主主义社会是一个过渡性的社会 

   1、新民主主义社会的性质 

从中华人民共和国成立到社会主义改造基本完成，是我国从新民主主义到社会主义过渡的时期。这一时期，我国社会的性质是新民主主义社会。新民主主义社会不是一个独立的社会形态，而是由新民主主义到社会主义转变的过渡性的社会形态。 

   2、新民主主义社会的经济成分 

· 社会主义性质的国营经济

· 半社会主义性质的合作社经济

· 农民和手工业者的个体经济

· 私人资本主义经济

· 国家资本主义经济。
主要的经济成分是三种：社会主义经济、个体经济和资本主义经济。 
新民主主义社会要继续向前发展，就要不断扩大国营经济，同时逐步将资本主义经济和个体经济改变为社会主义经济，使社会主义经济逐步成为我国的经济基础。

    3、新民主主义社会的阶级结构 

 与新民主主义时期三种不同性质的主要经济成分相联系，中国社会的阶级构成主要表现为三种基本的阶级力量：工人阶级、农民阶级和其他小资产阶级、民族资产阶级。这三种基本的经济成分与之相联系的三种基本的阶级力量之间的矛盾，就集中的表现为资本主义和社会主义两条道路、资产阶级和工人阶级之间的矛盾，随着土地改革的基本完成，工人阶级和资产阶级之间的矛盾就逐步成为国内的主要矛盾。而要解决这一矛盾，必然使中国社会实现向社会主义的转变。

   4、在我国新民主主义社会中，社会主义的因素不论在经济上还是在政治上都已经居于领导地位，但非社会主义因素仍有很大的比重。
二、党在过渡时期的总路线及其理论依据

1. 党在过渡时期的总路线的提出

案例呈现：

《我们能造什么》
1949年10月刚刚成立的新中国，是世界上最穷的国家之一。当时的国民生产总值仅仅700亿元，人均国民收入只有27美元，远远低于当时整个亚洲44美元的人均收入。

对此，毛泽东看得非常清楚，所以他指出：“现在我们能造什么？能造桌子椅子，能造茶碗茶壶，能种粮食，还能磨成面粉，还能造纸。但是，一辆汽车、一架飞机、一辆坦克、一辆拖拉机都不能造。”  

建国后，如何在战争的废墟上怎样迅速实现国家工业化，这是摆在中国共产党人面前的一件大事。

早在1944年，毛泽东就开始思考如何在一个经济文化落后的国家，巩固和建设社会主义的问题。在致博古的信中，毛泽东指出：新民主主义社会的基础是机器，不是手工。现在的农村是暂时的根据地，不是也不能是整个中国社会的主要基础。由农业基础到工业基础，正是我们革命的任务。

毛泽东认为，在新民主主义的中国，既不能走欧美式的资本主义业化道路，也不能走苏联式的社会主义工业化道路，而是走具有中国特色的新民主主义工业化道路，这是一种多种经济成分并存的经济发展道路。

建国后的三年过渡期，中国共产党按照新民主主义《共同纲领》，动员全社会的一切力量，迅速医治战争创伤，恢复和发展生产，建立和巩固了人民政权。

1953年，中国开始了大规模工业化建设，从一开始就一边倒，选择了苏联模式。为编制新中国的第一个五年计划，早在1952年秋，周恩来就率领中国政府代表团，访问了友好互助同盟国——苏联。在莫斯科，中苏两国政府代表团，举行了多轮会谈。苏联专家专门为中国官员上课，讲解计划经济的成功经验，斯大林也两次会见了中国政府代表团。

第一个五年计划是一个雄心勃勃地赶超型工业化战略。在计划中，中国用于经济和文化建设的总投资为766.4亿元，折合黄金7亿多两。一个刚刚恢复元气的国家，拿出这样大一笔资金投入国家建设，这是旧中国历届政府根本无法想象的举动，它反映了人民政府的迅速实现富强的强烈愿望。

1953年7月，一群人迎着初生的朝阳，在东北的一片荒原上，举行意义重大的奠基仪式——长春第一汽车制造厂诞生了！这片荒地后来成就了新中国的第一个汽车工业基地。

除此之外，其它的150多个重点工程也都相继开工：新中国诞生后的第一个五年计划顺利实施。

第一个五年计划的顺利实施，使中国拥有了可观的工业规模，现代化工业体系初具雏形，为以后新中国的现代化发展，奠定了非常坚实的基础。

1953年9月，毛泽东正式提出了过渡时期总路线，这就是：要在一个相当长的时期内，逐步实现社会主义工业化，并对农业、手工业和资本主义工商业进行社会主义改造，通称“一化三改”。随后，中国的所有经济要素，都纳入了计划的经济轨道。

1954年，新中国第一任政府总理周恩来，在第一届全国人民代表大会上第一次宣布了四个现代化的构想。“我们的经济原来是很落后的；如果我们不建设起强大的现代化的工业、现代化的农业、现代化的交通运输业和现代化的国防，我们就不能摆脱落后和贫困，我们的革命就不能达到目的。……我们一定可以经过几个五年计划，把中国建设成为强大的社会主义的现代化的工业国家。”

从此，中国人民进入一个探索的时代，也是创造“奇迹”的时代。在一穷二白的起点上，中国人勒紧裤腰带，在短短30年的时间里，经历种种挫折，走完了英国花了近百年时间才走完的工业化路程——

钢铁产量从140万吨增长到3180万吨；

煤炭产量从6600万吨增长到了61700万吨；

水泥产量从300万吨增长到了6500万吨；

木材产量从1100万增长到了5100万吨；

电力从70亿千瓦/小时增长到了1560千瓦/小时；

原油产量从空白变成了10400万吨；

化肥产量从4万吨上升到了869万吨。

到20世纪70年代中期，中国已自行制造了喷气式飞机、重型拖拉机、铁路机车和现代海船。并拥有了自己的核武器，完成了洲际弹道导弹的发射，把卫星送进了轨道。

全国工业总产值增长了30多倍，其中重工业总产值增长了90倍，工业产量以平均每年11.2%速度增长。中国从一个完全的农业国家变成了一个以工业为主的国家。1952年，中国的工业占国民生产总值的30%，农业产值占64%。到1975年，这个比率被颠倒过来——工业占国家经济生产的72%，农业则仅占28%。

工业化极大地改变了中国劳动力以及社会结构的构成。尽管大多数的中国人依然是紧紧依附于土地的农民，到20世纪70年代为止，城市工人的人数却已从1952年的300万上升到了1800万。而农村工业化运动，把三亿农民中的2800万变成了农村工厂的工人。

英国著名历史学家汤因比认为，在所有追求现代化的发展中国家中，共产党领导下的中国成效卓越。汤因比为此分析说：共产党具有很高的组织才能，他们将广大领土上庞大的人群有效地动员起来，为追赶现代化而进行了一场“急行军”。

· 1949年党的七届二中全会，提出了使中国“稳步地由农业国转变为工业国，由新民主主义国家转变为社会主义国家”即“两个转变”同时并举的思想。

· 从1949年至1952年，党领导人民集中力量恢复国民经济，继续完成民主革命遗留的任务。

· 1952年我国国民经济得以恢复，民主革命遗留任务已经完成，经济、政治及社会面貌发生巨大变化。

· 1953年6月，毛泽东在中央政治局会议上正式提出过渡时期的总路线和总任务，同年12月形成了关于总路线的完整表述。
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



“从中华人民共和国成立，到社会主义改造基本完成，这是一个过渡时期。党在这个过渡时期的总路线和总任务，是要在一个相当长的时期内，逐步实现国家的社会主义工业化，并逐步实现国家对农业、对手工业和对资本主义工商业的社会主义改造。”
党在过渡时期总路线的主要内容被概括为“一化三改”。
· “一化”即社会主义工业化。

· “三改”即对个体农业、手工业和资本主义工商业的社会主义改造。

· 它们之间相互联系，不可分离，可以比喻为鸟的“主体”和“两翼”。其中，“一化”是“主体”，“三改”是“两翼”，两者相辅相成、相互促进。

2. 党在过渡时期的总路线的理论依据

· 马克思、恩格斯在创立科学社会主义理论时，就提出了从资本主义社会向社会主义社会过渡的问题。

· 列宁在指导俄国无产阶级革命和世界被压迫民族解放斗争中，进一步发展了马克思、恩格斯的革命转变思想。

· 以毛泽东为主要代表的中国共产党人，在马克思列宁主义的理论指导下，积极探讨新民主主义革命胜利后中国社会逐步向社会主义过渡的问题。

· 新中国成立后，党又在马克思列宁主义关于过渡时期理论的指导下，依据中国的具体情况，适时制定了党在过渡时期的总路线。
党在过渡时期的总路线，将马克思列宁主义关于过渡时期的理论在中国具体化了，形成了中国化的过渡时期理论，为中国社会主义改造提供了行动指南。
教师总结知识点

1、 教学资源平台在线测试题

2、 课后阅读：毛泽东《革命的转变和党在过渡时期的总路线》。
一、单项选择题

1. 党的过渡时期总路线所指的过渡时期是 (C )

A 、从中华人民共和国成立到国民经济恢复

B 、从国民经济恢复到社会主义改造基本完成

C 、从中华人民共和国成立到社会主义改造基本完成

D 、从中华人民共和国成立到党的十一届三中全会召开

2. 我国由新民主主义向社会主义转变的时期是指( D )

A 、 1949年 10月到 1952年 12月 

B、 1953年 1月到 1956年 12月

C 、 1957年 1月到 1966年 4月 

D、 1949年 10月到 1956年 12月

3. 我国新民主主义革命阶段的基本结束和 社会主义革命阶段开始的标志是(A ) 

A 、新中国的成立

B 、土地改革的完成

C 、社会主义改造的完成

D、过渡时期的结束

4. 我国进入社会主义初级阶段的时间是 ( D )

A.中华人民共和国成立之后 B.全国土地改革完成之后

C.过渡时期总路线提出之后 D .社会主义改造完成之后

5. 过渡时期的总路线的主体 是(A )

A 、实现社会主义工业化

B 、对个体农业的社会主义改造

C 、对个体手工业的社会主义改造

D 、对资本主义工商业的社会主义改造

6. 新民主主义社会 是(B )

A 、固定不变的社会 B、过渡性的社会

C 、独立的社会形态 D、从属于新民主主义革命的社会

7. 党在过渡时期的总路线的主要内容被概括为 ( B )

A. “四清五反” B. “一化三改”

C. “两个转变” D. “一个中心,两个基本点”
多选：

1. 新民主主义社会主要的经济成分有 (ACD )

A 、社会主义经济 B、合作社经济 C、个体经济

D 、资本主义经济 E、外资经济

2. 新民主主义时期,中国社会的阶级构成主要包括 ( ABCE )

A .工人阶级 B.农民阶级 C.民族资产阶级

D.地主阶级 E .其他小资产阶级
简答：
1. 为什么说新民主主义社会是一个过渡性社会？

2. 怎样理解党在过渡时期的总路线？
	看课件内容，跟随教师提示，讨论过渡的必然性：
为了促进生产力进一步发展，为了实现国家富强、民族振兴，我国新民主主义必须适时的逐步过渡到社会主义社会
学生分组讨论案例，组长做总结发言
思考讨论：

1、 从不能造到都能造，说明了什么？
2、 如何认识实现社会主义工业化的必要性？
小组发言：

总结：要从根本上改变我国贫困落后的面貌，要从根本上改变落后挨打的命运，就必须实现我国的工业化。而在中国的具体条件下就是必须实行社会主义工业化。
这是一条社会主义建设和社会主义改造同时并举的路线，体现了社会主义工业化和社会主义改造的紧密结合，体现了解放生产力与发展生产力、变革生产关系与发展生产力的有机统一。
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