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	授课课目
第二节　社会主义改造道路和历史经验
课  型

新授课

课时

1
教   学   

目   标

知识目标：1、了解社会主义改造的内容；2、认识社会主义改造的历史经验。
能力目标：帮助学生掌握社会主义改造的原则、方针、从低级向高级发展的形式以及社会主义改造的历史经验。
素质目标：使学生深刻领会社会主义改造理论是马克思主义基本原理与中国实际相结合的重大成果，坚定社会主义信念。
主要内容（重点、难点）

教学设计与组织

教学内容：

1.适合中国特点的社会主义改造道路
2.社会主义改造的历史经验
教学重点：

1. 资本主义工商业的社会主义改造
2. 社会主义改造的历史经验
教学难点：

1、如何正确认识社会主义改造过程中出现的失误和偏差
1． 课程导入：由视频“百年中国”导入

2.课程内容讲解；

3. 互动、讨论小组活动：包括视频讨论，小组讨论，小组活动布置 （穿插在内容讲解中）

4. 本节课小结

5. 布置课后作业及知识拓展

教师授课准备
学生活动准备

教学课件、教学视频、教学案例、下发任务评分表

登陆课程网站提前获取相关信息，小组学习、资料收集、分组讨论汇报等

教学资源：【视频1】百年中国【视频2】辉煌六十年
学生准备的资源：手机拍摄的视频，照片，制作的PPT

	作业：1.资源平台上传的知识点练习题

2.以“我和我的祖国”为主题撰写演讲稿，800字左右。

	知识拓 展
	课后观看电视剧《老农民》相关片段。 


	教学内容及 组  织
	教师主讲内容
	学生活动任务

	教学导入：

内容讲解：

课堂互动：

教学导入;

内容讲授：

知识拓展

知识延伸：
尾声：
课堂小结

布置作业
在线习题：
	由视频“百年中国”导入新课：
第二节　社会主义改造道路和历史经验
一、适合中国特点的社会主义改造道路

1. 农业、手工业的社会主义改造

· 农业社会主义改造道路：

第一，积极引导农民组织起来，走互助合作道路。

第二，遵循自愿互利、典型示范和国家帮助的原则，以互助合作的优越性吸引农民走互助合作道路。

第三，正确分析农村的阶级和阶层状况，制定正确的阶级政策。

第四，坚持积极领导、稳步前进的方针，采取循序渐进的步骤。

互助组、初级社和高级社三个发展阶段
以毛泽东为主要代表的中国共产党人根据马克思列宁主义关于农业社会主义改造的基本原理，从我国农村实际出发，制定并实行了一整套适合中国特点的对农业进行社会主义改造的方针、政策和办法，开辟了一条适合我国情况的农业社会主义改造道路。
· 对手工业的社会主义改造：

采取积极领导、稳步前进的方针。
在方法步骤上，从供销合作入手，逐步发展到走生产合作的道路。

· 第一步是办手工业供销小组。供销小组由国营商业或供销合作社供给原料和包销产品。

· 第二步是办手工业供销合作社。

· 第三步是建立手工业生产合作社。
2. 资本主义工商业的社会主义改造

案例呈现：  

《公私合营前后的北京同仁堂》

提起同仁堂，家喻户晓，它是我国久负盛名的中医药企业，始创于清康熙八年，距今已有330多年的历史。

北京解放前夕，同仁堂的经营状况十分危急，只能勉强度日。1949年3月，同仁堂成立国药业基金工会，乐松生任总经理，通过不断学习，他对中国共产党的民族工商业政策有了基本认识，坚信个人在政治上、企业经营管理上必须紧紧依靠共产党和人民政府，重要决策听取职工意见。在后来的“五反运动”中，同仁堂也经受了考验，经过审查核实，被评为基本守法户。  

同仁堂作为民族工商业，有其代表性，而所经营的中药又是人民生活所需。因此.一直受到党和政府的重视与关怀。彭真市长亲自支持乐松生开展中医药研究，开发新品种的工作，并成立了中药提炼厂。在党的关怀下，同仁堂在解放后有了很大发展，工人生活稳定，而且质量有了很大提高。1953年，同仁堂盈利按国家所得税、企业公积金、职工福利奖、资方股息分红四部分分配。随着国民经济的恢复，党适时地提出了过渡时期的总路线和总任务。北京市积极响应，很快制定了利用、限制、改造资本主义工商业的具体措施，并召集在京民族工商业者召开工商业联合大会，会上，同仁堂总经理乐松生积极发言，拥护总路线。会上，市地方工业局拟选同仁堂这个国药大户首先进行试点，为全行业合营扩展影响，奠定基础，积累经验。

 这一变革，不能不引起同仁堂乐氏家族的震动。他们因将失掉生产资料占有权、企业，现统治权和企业利润分配权。这是切肤之痛。乐松生先生做为当时民族资产阶级的代表，对其家族已经经营了200多年的同仁堂药店面临着抉择。经过反复思考，他深感这是大势所趋，人心所向。历史潮流不可违背。同时也看到，共产党和职工群众仍让自己做同仁堂的总经理，生活待遇不薄，这是对自己的信任和期望，因此必须听党的话，走社会主义道路。于是他毅然决定同仁堂带头实行公私合营。在这次代表大会上，乐松生当选为工商联执行委员，推动了同仁堂实行公私合营的进程。
1954年2月16日，中共北京市委统战部关于北京市工业公私合营工作计划中明确提出同仁堂是第一批合营的单位。同年8月9日，在大栅栏同仁堂成立了公私合营筹备工作委员会。27日，同仁堂彩旗高挂，在庆乐戏院召开了庆祝公私合营大会，锣鼓喧天，鞭炮齐鸣。全体员工欢欣鼓舞，这家古老的私营企业在风雨飘摇258个春秋之后，迈进了社会主义大门，开辟了同仁堂历史上的新纪元。

合营后，一切涉及公私关系问题的事情，乐松生总经理都和公方代表王蘇协商。针对一部分老职工怕合营后遭退休、怕降低工资等问题，工会通过多次不同层次的座谈会，政策交心会，个别谈心等方式，向职工讲同仁堂合营的措施和合营后的前景，使大家认清形势，了解各项政策，清除各种疑虑，职工们纷纷表示，要为同仁堂出力，多做贡献，使合营工作得以顺利进行。此外，合营后的同仁堂，还进行了资产清算，确定了资方资本和应得的股息。面对合营后的新情况，同仁堂党支部领导全体职工先后进行人事劳动纪律、经营思想的整顿，并相应建立了劳保条例、成本核算、生产统计、质量检查、专人配送料、出入库等制度;制定年度、季度生产计划，和用户建立供销合同，改变生产的盲目性;增加设备，改进工艺技术，提高劳动生产率;降低消耗;特别注意了建立公私方共事的制度;使资方有职有权。通过改善经营管理，开始体现了合营优势，职工的情绪也空前高涨。

经理乐松生满意地说:“别家的流水日益下降，咱们的流水逐日上升，原来担心合营工作会影响生产，没想到合营后业务发展这么快，这下可放心了。”     

同仁堂率先实现公私合营，对其它国药店、行、栈形响很大，而且影响到全市的私营工商业者。中央和市委领导对同仁堂非常关怀，1955年初，彭真同志亲自到同仁堂会见乐松生经理，听取合营后的工作情况汇报，并对各方面的工作给予了肯定。乐松生还以北京市工商联主任委员的身份受到了毛泽东主席的接见。  

在同仁堂的影响下，全市私营国药业，于1956年1月13日被北京市政府批准全行业公私合营。15日，在天安门广场举行的庆祝社会主义改造胜利联欢大会，毛泽东、刘少奇、周恩来等党和国家领导人在天安门城楼接见了农业、手工业、资本主义工商业的代表。乐松生代表工商界登上天安门，手捧巨大报喜信向党中央、毛主席报喜。

公私合营使同仁堂获得了新生，解放了生产力，经过短短几年的努力，企业面貌大改观。1959年比解放前夕的1948年，职工人教由190人增加到539人，增长了近2.4倍；产值由16万元增加到1251.9万元，增长78.3倍；蜜制丸药140万丸，增加到6864.2丸，增长了49倍;水泛丸由4000斤增加到31.38万斤，增长78.5倍；虎骨酒由3万斤增加到30.5万斤，增长了10倍。

今天，随着改革开放的深入，同仁堂已经走向世界，走向新的辉煌。

思考讨论

1．结合案例，从同仁堂的合营前后的发展，谈谈资本主义工商业改造的重大历史意义。

2．从同仁堂合营所发生的变化评价中国共产党对民族资本主义工商业社会主义改造采取的“和平赎买”政策。

第一，用和平赎买的方法改造资本主义工商业。

第二，采取从低级到高级的国家资本主义的过渡形式。

企业的利润，按国家所得税、企业公积金、工人福利费、资方红利这四个方面进行分配，即当时所说的“四马分肥”。资方红利大体占1/4，资本主义的剥削受到限制，工人在企业中的地位也发生了变化。

第三，把资本主义工商业者改造成为自食其力的社会主义劳动者。

二、社会主义改造的历史经验

第一，坚持社会主义工业化建设与社会主义改造同时并举。

第二，采取积极引导、逐步过渡的方式。

第三，用和平方法进行改造。
我国的社会主义改造取得了历史性的胜利，也出现了一些失误和偏差。主要是：

1、在社会主义经济模式的选择和理解上过于单一，追求纯粹的单一的社会主义经济成分；

2、在公有制实现形式的选择和理解上过于简单化，只注意到集体所有制和全民所有制这两种基本形式，而对社会主义改造基本完成以后公有制经济可以和非公有制经济共同发展缺乏认识。
在我国社会主义改造的历史上，有两个事实是世界历史上各种革命大变动中罕见的：

一是在一个几亿人口的大国中比较顺利地实现了如此复杂、困难和深刻的社会变革，不仅没有造成生产力的破坏，反而促进了工农业和整个国民经济的发展；

二是这样的变革没有引起巨大的社会动荡，反而极大地加强了人民的团结，并且是在人民普遍拥护的情况下完成的。

这些情况说明，我国社会主义改造的基本完成的确是一个伟大的历史性胜利，是中国共产党紧紧依靠人民所做出的伟大创造。
教师总结知识点

1、 教学资源平台在线测试题

2、 课后观看视频《百年中国》，写一篇800字左右的观后感（课后延伸）

单选：

1、我国农业合作化采取的第一个步骤是(A )

A. 互助组

B. 初级农业生产合作社

C. 高级农业生产合作社

D. 人民公社

2、 我国对资本主义工商业的社会主义改造基本完成的标志是 (D )

A. 加工订货的实行

B. 单个企业公私合营的实现

C. 统购包销的实行

D. 全行业公私合营的实现

3、我国对资本主义工商业社会主义改造采取的政策是(D )

A. 加工定货

B. 统购统销

C. 公私合营

D. 和平赎买

4、社会主义制度在中国确立的主要标志是(D )

A. 中华人民共和国的成立

B. 国民经济的恢复与调整

C. 《中华人民共和国宪法》的颁布

D. 社会主义改造的胜利完成

多选：

1. “ 四马分肥” 是指 ( ABCD )

A .国家所得税 B.企业公积金 C.工人福利基金

D .资方红利 E.奖金

2. 建国初期建立国营经济的途径有(ACD )

A 、没收官僚资本

B 、没收民族资本

C 、陆续收回外国资本企业

D 、各解放区原有的公营经济

E 、没收地主土地

3. 过渡时期总路线的 “两翼”是 指 ( CDE )

A .巩固人民民主专政 B.实现社会主义工业化

C .实现对手工业的社会主义改造

D .实现对农业的社会主义改造

E .实现对资本主义工商业的社会主义改造

4. 下面对资本主义工商业的社会主义改造经历的步骤表述正确的是(ADE )

A 、第一步主要是实行初级形式的国家资本主义

B 、第一步主要是实行委托加工

C 、第二步主要是实行统购包销和经销代销

D 、第二步主要实行个别企业的公私合营

E 、第三步是实行全行业的公私合营

5. 对农业的社会主义改造坚持的基本原则有(ACD )

A 、自愿互利 B、听从上级安排 C、典型示范

D 、国家帮助 E、少数服从多数

简答：
1、如何认识我国社会主义改造的基本经验？ 
	播放视频：
纪录片《百年中国》片段，

看视频讨论
我国农业社会主义改造道路
思考：
中国是一个农民占人口的绝大多数的国家，如何将几亿农民的个体所有制改造成集体所有制？怎样攻破这一历史性的难题？
百度百科，了解同仁堂的前世今生

小组发言：
同仁堂是国内最负盛名的老药铺，创建于1669年，至今已有300多年的历史。历经数代、载誉300余年的北京同仁堂，如今已发展成为跨国经营的大型国有企业--同仁堂集团公司。其产品以其传统、严谨的制药工艺，显著的疗效享誉海内外。

北京同仁堂是全国中药行业著名的老字号。创建于1669年（清康熙八年），自1723年开始供奉御药，历经八代皇帝188年。在300多年的风雨历程中，历代同仁堂人始终恪守"炮制虽繁必不敢省人工，品味虽贵必不敢减物力"的古训，树立"修合无人见，存心有天知"的自律意识，造就了制药过程中兢兢小心、精益求精的严细精神，其产品以"配方独特、选料上乘、工艺精湛、疗效显著"而享誉海内外。

同仁堂作为中国第一个驰名商标，品牌优势得天独厚。参加了马德里协约国和巴黎公约国的注册，受到国际组织的保护。
历代同仁堂人坚持"配方独特、选料上乘、工艺精湛、疗效显著"四大制药特色，生产出了众多疗效显著的中成药。1989年，国家工商局将全国第一个"中国驰名商标"称号授予了同仁堂，使同仁堂成为迄今为止在全国中医药行业唯一取得"中国驰名商标"称号的企业。同仁堂不仅有"十大王牌"，而且形成了以"十大名药"为代表的产品系列，从而赢得了国内外人士的广泛赞誉和青睐。
学生讨论并
深刻领会：
列宁“判断历史的功绩，不是根据历史活动家没有提供现代所要求的东西，而是根据他们比他们的前辈提供了新的东西。”
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